



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年10月23日 星期一 癸卯年九月初九 今日四版
总第16031期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐

业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



在新时代新征程上书写巾帼荣光

热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕

今天,中国妇女第十三次全国代表大会在京隆重开幕。这对于动员引领亿万中国妇女积极投身新时代新征程的伟大实践,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有重大意义。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,高度重视和积极推进妇女工作,加强党对妇女工作的领导,坚持中国特色社会主义妇女发展道路,部署妇联改革任务,发挥妇女在各个方面的积极作用,推动我国妇女事业取得历史性成就。我国广大妇女与时代同发展,与祖国共奋进,积极投身新时代中国特色社会主义事业,以巾帼不让须眉的豪情和勇气,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴贡献了智慧和力量,不愧是撑起中国特色社会主义伟大事业的半边天。

妇联组织是党联系妇女群众的桥梁纽带,是开展妇女工作的得力助手,是妇女群众信赖的温暖之家。新时代以来,习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作发表了一系列重要论述,进一步深化了我们党对妇女儿童事业发展的规律性认识,为新时代新征程发展妇女事业、做好妇女工作提供了根本遵循和行动指南。中国妇女第十二次全国代表大会以来,各级妇联组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,强化引领服务联系,勇于改革创新,把广大妇女紧紧凝聚在党的周围,妇联工作开创了新局面,为推动我国妇女事业发展、夯实党执政的群众基础作出新贡献。(下转第四版)

巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

新华社记者 黄玥 董博婷 王玉玉

芳华,在阳光中绽放;巾帼,展时代之风采。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展,谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。“保重身体!”总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫,点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺

目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的力量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤

劳动”。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署:

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大、二十大报告;

“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议;

党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”;

……

2013年10月31日,习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时,为新时代妇女事业发展指明前进方向——

“实现党的十八大提出的目标任务,实现中华民族伟大复兴,是党和国家工作大局,也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程,妇女事业发展被赋予新的时代内涵,亿万妇女肩负起更重要的使命。

2018年11月1日23时57分,随着第41颗北斗导航卫星顺利升空,指挥大厅响起雷鸣般的掌声。同事们纷纷向张润红竖起大拇指,为她点赞。

此次卫星发射的铿锵口令声,正是由36岁的张润红下达的。这是中国航天史上首次由女性担任“01”指挥员。

那一年春节前夕,习近平总书记来到驻四川部队某基地看望慰问官兵,在队伍中的张润红向总书记报告了自己的志向:

“报告主席,我还有一个目标,就是成为我国首位女性‘01’指挥员。”

(下转第四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

龙乡飘起酱菜香

记者 姜顺 通讯员 元亚娜 党静

创业在延安

上世纪90年代初,不到二十岁的晏子民从山城重庆来到龙乡黄陵,开启了自己的创业之路。30年来,从餐饮业到苹果产业再到食品加工业,他用“川商”的睿智在黄土高原上完成一次又一次的华丽转身,书写着一个又一个的创业故事。

离山城,扎龙乡

1991年,住在重庆市荣昌区一处大杂院里的晏子民,从院子里的外出养蜂人口中听闻,延安的黄陵就像一片有着故乡味道的新天地。于是,不愿接班父母“铁饭碗”工作的晏子民怀着创业梦与同乡来到了黄陵养蜂。

“两年的养蜂经历让我感到异乡创业并非易事。当时,黄陵没有专业

的加工厂,销售市场也不好,蜂蜜很难产生高附加值,这样的生意做不大。”晏子民回忆说。

但当地人对于川菜的喜爱让晏子民嗅到了新的商机,于是他果断返回重庆拜师学艺。学成归来的他用一道“酸菜鱼”征服了黄陵县隆坊镇人的味蕾,从而积累了他的创业的第一桶金。

“我的民记饭馆不仅养活着一个家,更是一个讨论商机的‘集散地’,当地人或者南来北往的客人只要来我这里都会吃口饭、喝口茶,说会儿话。”晏子民说。

90年代中期,随着黄陵县苹果产业发展强力推进,苹果成了塬区富农增收的“金蛋蛋”。1996年,晏子民将餐馆交给了妻子打理,自己做起了苹果收购、储藏、销售生意,还将黄陵苹果销售到了广州、深圳一带。

“当时,来店里的果农经常因为苹果贱卖发愁,外地果商却因为低价收购而喜笑颜开。”晏子民说,“我就想着能不能在当地建一个高标准果库,帮

助果农把苹果存起来,等价高的时候再卖。”

打定主意的晏子民便和同乡弋伟明、王正卫共同出资100余万元在隆坊镇白村建起了3500平方米的苹果储藏库,该库是当时全县第一座标准化苹果储藏库。

“晏子民是个有胆识的人,建库过程遇到了很多阻力,土地流转的问题,果库建设审批的问题,建设规模标准的问题……我和正卫都有了放弃的念头,但子民还是咬牙坚持了下来。”弋伟明指着照片中三人在果库建成时的合影说。

此后,在晏子民的带动引领下,黄陵的果库如雨后天春笋般建了起来……

生态园,美名扬

钓鱼,是晏子民闲暇时的一个爱好,而龙乡生态园的建成也正是他“钓”出来的一个商机。2006年夏天,从苹果生意退出来后的晏子民与同乡陈武涛相约来到隆坊镇刘家川村鱼塘垂钓。林间鸟语花香,水

面波光粼粼,眼前的美景让陈武涛眼前一亮。

“要是把重庆的农家乐模式照搬过来,在黄陵绝对有广阔的前景。”陈武涛回忆着当时自己的想法。

晏子民听了陈武涛的想法后也觉得可以大胆一试。在对川渝地区考察和黄陵市场一分析后,2007年,晏子民与隆坊镇党委、镇政府开始对接,双方一拍即合。

“为了让我的农家乐快速建起来,镇上多次给群众做工作,并协助办理各类手续,政府的发展决心也坚定了我的发展信心,必须要把农家乐打造成黄陵乃至延安最具特色的一家。”晏子民说。

从30万元预算追加到300万元,为了建园,晏子民倾尽所有。2009年,一家集餐饮、垂钓、种植、水产养殖和休闲观光为一体的龙乡生态园在刘家川村落地生根,不仅蔬菜瓜果自给自足,还将放养鸡鸭、生态鱼塘、川菜工艺、江南风味、黄陵特色等元素巧妙融合。(下转第二版)

癸卯年重阳恭祭轩辕黄帝典礼今日举行

本报讯(记者 姜顺)记者10月21日从癸卯年重阳恭祭轩辕黄帝筹委会了解到,癸卯年重阳恭祭轩辕黄帝典礼将于10月23日在黄陵县黄帝陵轩辕广场举行。

今年,黄陵县将以“铸牢中华民族共同体意识 奋进中国式现代化新征程”为主题举办恭祭轩辕黄帝典礼,以溯源、寻根、凝心、铸魂为主线,坚定文化自信、文化自信,传承弘扬中华优秀传统文化,铸牢中华民族共同体意识,不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力。

癸卯年重阳恭祭轩辕黄帝典礼

将举行击鼓鸣钟、敬奏祭乐、敬献花篮、敬献祭品、敬上高香、敬奠祭酒、恭读祭文、向黄帝像行三鞠躬礼、乐舞告祭、龙腾中华等十项议程。届时,活动将邀请各行业优秀代表、学者,以及为黄陵文化、社会、经济、教育等各项事业发展作出突出贡献的重要人士参加。除正式典礼外,还将举办《黄帝颂》主题文艺演出、黄陵县非物质文化遗产体验周、《黄帝内经》文化传承论坛、“始祖福地 照护天下”黄陵重阳论坛暨第四届中国老龄社会峰会、癸卯(2023)年重阳招商引资推介会等一系列活动。



御寒棉衣穿在身 重阳佳节更添暖

我市向城乡困难老人送关心慈善联合大行动启动

本报讯(记者 王强)10月18日,在重阳节即将到来之际,为了弘扬中华民族尊老、敬老、助老、爱老的传统美德,市民政局、市慈善协会和宝塔区慈善协会联合爱心企业陕西羊中王集团、杏花集团股份有限公司,在宝塔区南泥湾镇三台庄村慈善幸福家园举行延安2023年“九九重阳节”向全市城乡困难老人送关心慈善联合大行动启动仪式。

今年重阳节慰问活动,省、市、区慈善协会联合陕西羊中王集团共筹集慰问资金60万元。其中省慈善协会9.4万元,市慈善协会0.2万元,安排慰问百岁以上老人96名,每人1000元。陕西羊中王集团捐赠25.2万元,市慈善协会安排25.2万元,共安排慰问800名困难老年人,每人一套羊毛绒棉服,价值630元。杏花集团股份有限公司捐赠棉被100套,用于慰问宝塔区100名困难老人,价值2.6万元。

启动仪式上,市民政局、市慈善协会、宝塔区慈善协会和爱心企业负责人现场为三台庄村的困难老人分发了棉衣和棉被;慈善协会负责人向爱心企业颁发了荣誉证书;三台庄村党支部为爱心企业赠送了锦旗,感谢企业的无私奉献,爱心企业表示将一如既往地支持慈善敬老事业,让老年朋友们能够安享晚年。

活动现场,志愿者们还为困难老人进行了体检、肺结核筛查等爱心义诊服务,帮助他们及时发现疾病隐患,尽早得到治疗。志愿者们还为有需要的老人进行了义务理发,真正将便民、惠民的志愿服务送到群众家门口。启动仪式结束后,慈善协会相关负责人专程来到老党员侯秀珍家里进行看望慰问,为她送上棉衣棉被和慰问金,希望她保重身体,把南泥湾大生产运动的故事讲给更多人听。

记者了解到,在市委、市政府的重视支持下,市慈善协会已连续17年实施了向全市城乡困难老人送关心慈善联合大行动。累计投入善款1400多万元,累计慰问全市城乡困难困难老人4.2万多人(次),使广大城乡困难老人感受到了各级党委、政府及爱心企业的关爱和温暖,受到社会各界的广泛好评。



洛川苹果 丰收上市

10月20日,果农在延安市洛川县槐柏镇一处果园采收苹果。

金秋时节,位于黄土高原的陕西省延安市洛川县苹果丰收上市,果园和苹果收购企业一派忙碌景象。近年来,洛川县在县域内聚集科研机构、农业企业、物流电商等发展要素,从科技化选种、高标准种植、智能化分拣、全渠道营销等环节加快布局产业链。一系列创新举措让果农享受到“一站式”服务,提升果品质量,实现苹果产业高质量发展。

新华社记者 邹竞一 摄